

# 感受南岗自兴起至解放前的历史发展进程 去南岗博物馆 重拾城市记忆

□本报记者 于博洋 文/摄

走进哈尔滨市南岗博物馆，就步入了南岗地区的往昔岁月。在博物馆里，观众能感受南岗自兴起至解放前的历史发展进程，重拾哈尔滨古老而又年轻的城市记忆。

## 博物馆建筑大有来头

哈尔滨市南岗博物馆位于南岗区联发街1号，这栋建筑本身大有来头。它是“黑龙江省文物保护单位”“中东铁路总稽查官邸旧址”，始建于1904年；1929年为东省特别行政区长官张景惠公馆；1935年为满洲铁道株式会社参事住宅；解放战争时期东北民主联军（后称四野）指挥部曾在此办公。2010年初，南岗区委、区政府依照修旧如旧和保护与利用相结合的原则，投入资金重新修缮该建筑，作为南岗区展览馆免费对外开放；2013年11月正式更名为“哈尔滨市南岗博物馆”。

推开这座博物馆的大门，尘封的历史扑面而来。该建筑为砖木结构，新艺术运动风格，黄绿色调明快而温馨。建筑构造共分地下室、地面一层、二层及阁楼，建筑形式颇为自由，窗型多姿多彩。内部的通道、楼梯、门窗、天棚和地面均保留了建筑原貌，连二层敞开的木质凉廊的地砖都保留着一百多年前的原貌。

据哈尔滨市南岗博物馆社宣办主任刘萌思介绍，南岗博物馆的基本陈列主题为“百年南岗历史展”，包括依路兴起、乡城嬗变、商贸繁荣、医疗与卫生、教育与人才、建筑与往事、文化与艺术、世纪风云8个主题展览。此外，还设有专题展



室——红色特工、连廊展区、情景再现室和放映厅。

## 南岗区曾称为“秦家岗”

南岗区以前被称为“秦家岗”，是因为最初曾有一户“闯关东”来的秦姓人家在此居住、创业，而秦家奉行“为人要忠义，办事要公正”的十字家规，逐渐受到人们的尊重并享有一定声望，便将这里称为“秦家岗”。

自1899年起，中东铁路工程局便对秦家岗未来的街路、交通、水电、通讯、环卫、消防等市政公共设施，以及中东铁路公司和附属单位办公楼房、文化娱乐、教育场所、教堂、商场、旅馆、酒店等，作了统筹安排。哈尔滨在开埠、设治前后的10年里，已初具近代城市的规模和水平。至20世纪20年代，哈尔滨已跻身于京、津、沪、杭等中国大城市行列。

在商贸繁荣展览，观众可以通过大量详实的图片、文字了解到，南岗作为哈尔滨及中东铁路沿线地区的政治、经济、文化中心，受到外国企业家和外侨的青睐。20世纪初，兴起了一批外国企业，大批外国侨民也生活于此，20年代，哈尔滨的民族工商业获得了前所未有的发展。

## 哈尔滨建筑艺术的精品展厅

南岗早年华洋杂处，深受俄罗斯文化影响。不同的生活方式、各异的宗教习俗，在这里互相碰撞、互相吸纳、互相包融。虽经岁月消融、时代更替，南岗仍是来到哈尔滨的俄罗斯人必到之处。

在生活百态展览室，丰富的图片讲述着从前的故事：南岗人津津乐道俄罗斯的红肠、红汤、面包、布拉吉（俄式连衣裙），见到俄罗斯人的时候更是不免要说几句俄语，唱一段《红梅花儿开》。

哈尔滨开埠后，世界各国不同艺术流派的建筑师、设计师把南岗作为实现他们艺术理想的实

验场，设计、建造了一大批顶级水平的楼房、教堂。记者在建筑与往事展览室看到，图片上的建筑不但类型丰富、风格各异、精雕细琢，而且坚固实用、与环境相协调，南岗被誉为“哈尔滨建筑艺术的精品展厅”，与哈埠另一建筑艺术长廊——中央大街上的建筑共同谱写了“凝固的华彩乐章”。

20世纪初，哈尔滨已是西方和东洋文化传入中国的一个重要窗口。观众可以在文化与艺术展览室看到，南岗作为哈尔滨文化高地，迅速迎来了文艺体育快速发展的新局面，多元文化共生，发挥了独特的作用。此时的哈尔滨，芭蕾舞学校、音乐学校陆续开办，影院剧场林立，丰富了这里的艺术生活，也培养了许多音乐、舞蹈、戏剧人才。

哈尔滨是一座国家历史文化名城，又是一座有着光荣革命传统的城市。作为哈尔滨中心区域，南岗区“缩欧亚交通之枢纽，居华洋商埠之中心”，在创建新中国的历史上留下了浓重一笔。

行走夏都 阅读冰城

## 一棵大树突然倒下横在路中央 热心的哥“客串”交警疏导交通



本报讯(记者 黄晏君)“感谢你们放弃营运，帮助维护秩序，还及时拨打有关单位电话……”21日12时许，道外区应急部门和道外园林管理局工作人员对在宏伟路61-3号门前维持秩序、疏导交通半个多小时的3名出租车驾驶员表达谢意。

21日11时37分，在宏伟路松电家园小区门前，一棵大树突然被风刮倒，横在路中间，过往车

辆和行人均无法通行。关键时刻，龙江旅游公司雷锋车队驾驶员宣彦俊和马波途经此处，见状立即将车停在路边，在现场道路两侧用共享单车设置了临时围挡，并疏导交通。

此时另一位途经此处的天鹅出租车公司驾驶员孙晓林也放弃营运，帮助设置临时隔离带。3人一边维护现场秩序，一边分别拨打了道外区应急和园林、交警



队等单位的电话。

大约半小时后，道外区应急、园林等部门和交警大队的工作人员陆续来到现场，开始处理善后事宜。

3名的哥将现场情况向有关单位工作人员通报后才放心离开。附近居民和行人也纷纷对3名出租车驾驶员的行为点赞。

“新闻110”线索提供  
图片由驾驶员和热心市民提供

## 这两座公园 每周都有“音乐秀场”

本报讯(记者 霍亮)记者从园林部门获悉，为提升“迷人的哈尔滨之夏”文化惠民系列活动的公众参与度，哈市两座城市公园每周固定时间都会举行音乐秀，想看的朋友们赶紧收藏下。

目前，每周五、周六17时30分至19时，在香坊区的劳动公园和黛秀湖公园里，都会举

行音乐表演。

据介绍，表演队伍由香坊艺术院校的学生、艺术教培机构的教师学员、文化馆各文艺团队及群众文艺爱好者们组成，打造公园“音乐秀场”。

每次表演开始后，精彩的演出都会吸引众多市民驻足观看，成为市民们放松心情的好去处。

## 哈尔滨音乐厅演出信息

哈尔滨交响乐团“乐享笛韵”长笛独奏重奏音乐会  
时间:6月22日 15:00 票价:80元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)  
业务电话:0451-84692455 售票电话:451-84699400

关注最新演出资讯，请加入  
我们的官方公众微信:yyt0451



加微信  
赢门票